        Servizio Pastorale Sociale e del Lavoro Diocesi di S. Benedetto del Tronto

La Pastorale Sociale si prefigge l’obiettivo di aiutare la Chiesa locale in tutte le sue articolazioni territoriali a definire ed attuare percorsi efficaci per la ”nuova evangelizzazione”, in relazione ai grandi cambiamenti in atto nel mondo sociale.

 

· Supporta la Chiesa in tutte le sue articolazioni territoriali nel definire percorsi di “nuova evangelizzazione” in relazione ai grandi cambiamenti in atto nel mondo. 

· ha la vocazione e missione di testimoniare la fede comunitaria in riferimento ai valori fondamentali della dottrina sociale della Chiesa

· si impegna nel far crescere la partecipazione alla vita cristiana attraverso iniziative di formazione e sensibilizzazione in diversi ambiti:

· Chiesa e società

· Salvaguardia del Creato

· Lavoro 

· Formazione al socio - politico   

Tra le sue finalità evidenziamo:

· lo studio e l’approfondimento dei problemi pastorali inerenti alla vita sociale e al mondo del lavoro;

· curare gli ambiti pastorali in sintonia con il vescovo;

· promuovere i documenti del Magistero;

· la cura della formazione degli operatori di pastorale sociale e del lavoro;

· il sostegno alle attività attinenti la promozione umana, con specifica attenzione pastorale ai vari settori produttivi e imprenditoriali (agricola, industriale, artigianale, commerciale, dei servizi), sindacali e del Terzo Settore;

· l’elaborazione e la realizzazione di progetti con ricadute nel mondo del lavoro e del sociale in genere, in modo particolare attraverso il Progetto Policoro;

· un contributo per il sostegno e il coordinamento dei referenti parrocchiali e cittadini, avvalendosi anche di esperti e di gruppi di lavoro;

· la preparazione e lo svolgimento di convegni, seminari, corsi di formazione, master, dibattiti, tavole rotonde, conferenze;

· la sensibilizzazione delle comunità cristiane a recepire i valori e i problemi della società attuale con particolare attenzione ai lavoratori, ai rapporti collettivi che caratterizzano il mondo del lavoro e la società contemporanea;

· la predisposizione di iniziative specifiche, orientate a promuovere una presenza di Chiesa nel mondo del lavoro e del mondo del lavoro nella Chiesa e a favorire il coordinamento tra le forze operanti in diocesi;

· il mantenimento dei rapporti con le varie realtà e le strutture nelle quali si articolano il mondo del lavoro e la società civile, promuovendo e/o partecipando attivamente a consulte ed assemblee.

Priorità:

Grande impegno si vuole dedicare, in questa fase, a due importanti attività: da un lato la formazione all’impegno sociale e politico attraverso “ laboratori di formazione al bene comune”; dall’altra la questione lavoro con l’attuazione del Progetto Policoro, in stretta collaborazione con la Caritas e la Pastorale giovanile.

Promozione avviso pubblico  microcredito per l’avvio di impresa per giovani.
Promozione multifunzione dell’ agricoltura e fattorie sociali.
Equipe servizio
Con queste finalità e priorità, condivise dal nostro Vescovo, si rende necessaria una equipe di  persone che  per volontà di S.E. Carlo Bresciani rappresentino il territorio della diocesi, e siano persone motivate e competenti nel settore.
Pertanto si richiede ai sacerdoti coordinatori delle varie Vicarie di indicare dei nominativi e relativi recapiti telefonici per poi essere contattati.

 Un cordiale saluto ed un sincero grazie per la collaborazione comunitaria.

Franco Veccia

Mail: fraveccia@alice.it
Cell.: 3331492083
